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POHJOISSAAMEN KIELI, SAAME III 7 OP (189 H) 

Etäopetuksena alkaen tiistaina 18.8.2026 klo 16.30–19.00 

Opintokokonaisuus sisältää 7 opintopisteen verran etä-/verkko-oppitunteja (95 h) sekä opiskelijan 
itsenäistä työskentelyä (94 h). Käytännössä opiskelu tarkoittaa sitä, kun viikossa on 6 etäoppituntia, sen 
lisäksi opiskelija varaa itsenäiselle opiskelulle aikaa toiset 6 tuntia. Opiskelija saa perehdytysmateriaalin 
etäopiskeluun. Opetuksessa painotetaan käytännön kielitaidon hallintaa eli puheen/kirjoituksen 
tuottamista sekä kielen ymmärtämistä. Opetukseen sisältyy opetuskeskusteluja sekä pari- ja 
ryhmätyöskentelyä. 

Tavoitteet Opiskelijalla on perustiedot pohjoissaamen keskeisestä kieliopista, rakenteista 
ja perussanavarasto. Hän soveltaa niitä suulliseen ja kirjalliseen 
kielenkäyttöönsä ja kartuttaa perusrakenteita ja sanastoa. Hän osaa lukea 
erityyppisiä helppoja tekstejä, osaa keskustella helpoista aiheista sekä 
kirjoittaa saameksi erilaisia lyhyitä kirjoitelmia ja viestejä.  

Koulutuksen tavoitteena on myös antaa opiskelijoille tietoa saamelaisten 
historiasta, saamelaisesta perinteistiedosta, nykykulttuurista ja 
yhteiskunnallisista erityispiirteistä, jotka liittyvät saamelaisten asemaan 
vähemmistö- ja alkuperäiskansana. 

Kohderyhmä  Koulutus on tarkoitettu kaikille saamen kielestä ja kulttuurista kiinnostuneille. 
Koulutuksen opetusohjelma on suunniteltu siten, että se tukee työelämässä 
saamen kielen ja kulttuurin osaamista tarvitseville sekä jatko-opintoja 
suunnitteleville tai opintoja kertaavalle. 

Toteutus  Koulutus toteutetaan iltaopetuksena ja etäopintoina. Opiskelijan tulee hankkia 
seuraavat opiskeluvälineet: tietokone (älä käytä mobiililaitteita 
osallistumineen), internetyhteys, headsetit (kuulokemikrofonit) ja 
pohjoissaamen näppäimistö. Pohjoissaamen näppäimistön asennusohjeet 
löydät osoitteesta https://divvun.no/fi/keyboards/desktopindex.html. 

Lisäksi opinnoissa käytetään Open Moodle -oppimisalustaa: 
https://openmoodle.eoppimispalvelut.fi/, Googlen pilvipalveluita ja muita 
hyödyllisiä verkkosovelluksia. Open Moodle ja Google Gmail -tunnukset 
opiskelija luo itse. 

Ohjelmistoista ja niihin liittyvistä perehdytysmateriaaleista vastaa koulutuksen 
järjestäjä. Opiskelijan vastuulla ovat opiskeluvälineet, etäjärjestelmiin 
perehtyminen sekä oppimateriaalien hankinta. Opiskelijalle annetaan 
rekisteröitymisavain oppimisympäristöön hänen hankittuaan etäopintojen 
edellyttämät opiskeluvälineet. 

Paikka ja aika  Opinnot käynnistyvät etäopetusjärjestelmässä tiistaina 18.8.2026 ja päättyvät 
3.12.2026. 

https://divvun.no/fi/keyboards/desktopindex.html
https://openmoodle.eoppimispalvelut.fi/
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Opetusaika on tiistaisin ja torstaisin klo 16.30–19.00. Oppitunteja ei ole 
viikolla 42 (2026). 

Opetuskieli Opetuskielenä on pohjoissaame ja suomi.  

Osallistujavalinta  Koulutukseen valitaan 15 opiskelijaa ilmoittautumisjärjestyksessä.  
 
Ilmoittautuminen on sitova, joten ilmoita välittömästi virtuaali@sogsakk.fi, 
jos et pääsekään osallistumaan koulutukseen, jolloin voimme valita uuden 
osallistujan varasijalta. 

Koulutukseen ilmoittautuneille toimitetaan tekninen infokirje sähköpostitse 
viimeistään viikolla 33 (2026). 

Opettaja  Birit Pieski 

Koulutusmaksu Koulutuksen hinta on 300 €, sis. alv 25,5 %. Lisäksi opiskelija kustantaa ja 
hankkii itse tarvittavat oppimateriaalit ja opiskeluvälineet. 

Tiedustelut Saamelaisalueen koulutuskeskus, virtuaali@sogsakk.fi,  
puh. 040 378 0304 (Tiisu-Maria Näkkäläjärvi).  
Tietoa myös osoitteessa www.sogsakk.fi. 

Ilmoittautuminen Ilmoittautuminen 1.6.-31.7.2026. https://urly.fi/493C  

Tukipalvelun yhteystiedot  

Opintojen yleinen tukinumero 0295 333 555 (0295-alkuisiin numeroihin ei 
sisälly palvelu- tai muita erityismaksuja).  
Sähköposti ict-tuki@sogsakk.fi. 

mailto:virtuaali@sogsakk.fi
mailto:virtuaali@sogsakk.fi
http://www.sogsakk.fi/
https://urly.fi/493C
mailto:ict-tuki@sogsakk.fi
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POHJOISSAAMEN KIELI, SAAME III 7 OP (189 H) 

Opetussuunnitelma 
 
Opintokokonaisuus Koulutuksen laajuus on 7 op ja se koostuu pohjoissaamen kielen ja 

saamelaisen kulttuurin opinnoista. Koulutus muodostaa kokonaisuuden, joissa 
käsitellään erilaisia arkielämän aihepiirejä. Saamelaiskulttuurin opetus etenee 
kielen opetuksen rinnalla. 

 
Koulutuksen kuvaukset 
 
Saame III 
 
Laajuus 7 op 
 
Oppimistavoite Opiskelijalla on perustiedot pohjoissaamen keskeisestä kieliopista, rakenteista 

ja perussanavarasto. Hän soveltaa niitä suulliseen ja kirjalliseen 
kielenkäyttöönsä ja kartuttaa perusrakenteita ja sanastoa. Hän osaa lukea 
erityyppisiä helppoja tekstejä, osaa keskustella helpoista aiheista sekä 
kirjoittaa saameksi erilaisia lyhyitä kirjoitelmia ja viestejä.  

 
Sisältö Erilaisia ääntämis-, keskustelu-, luku-, kirjoitus- ja 

kuullunymmärtämisharjoituksia, kielioppia ja sanastoa. 
 
Aihealueet Jokapäiväinen elämä (harrastukset, kiinnostuksen kohteet ja vapaa-aika), 

matkustaminen, terveys ja hyvinvointi, sää sekä saamelaiskulttuuri. 
 
Toteutustavat Oppitunnit, kirjalliset ja suulliset harjoitukset sekä itsenäinen harjoittelu ja 

perehtyminen kirjallisuuteen. 
 
Oppimateriaali Länsman, Helmi 2023: Cealkke dearvvuođaid 2 ja 3; Sammallahti, Pekka 2021: 

Sámi-suoma-sámi sátnegirji, Saamelais-suomalais-saamelainen sanakirja; muu 
oppitunneilla jaettava oppimateriaali.  

 
Oheismateriaali Pope, Kirsten – Sárá, Máret 2004: Eatnigiella, giellaoahpu váldogirji.  
 
Suoritustavat Oppitunnit, harjoitukset ja kirjallinen ja/tai suullinen koe.  
 
Arviointi  1–5. Arviointi kirjallisten tehtävien, kokeiden sekä suullisen näytön 

perusteella. 
 
Opetuskieli Pohjoissaame ja suomi. 
 
Lisätiedot Saame I ja Saame II ja/tai pohjoissaamen kielen kielitutkinnon perustaso 

suoritettuna. 
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Arviointikriteerit on esitetty asteikolla 5-3-1: 
 

5 3 1 

• Opiskelija hallitsee erinomaisesti 
opintojakson keskeisen sisällön, 
rakenteet ja sanaston. 

• Opiskelija pystyy viestimään 
suullisesti ja kirjallisesti 
erinomaisesti kurssin aihepiireihin 
liittyvissä tilanteissa: tuotos on 
rakenteiden ja ääntämisen osalta 
erinomaista, johdonmukaista ja 
ymmärrettävää, selkeää ja 
sujuvaa. 

• Pystyy perustelemaan 
mielipiteensä selkeästi ja 
monipuolisesti. 

• Opiskelija ymmärtää erinomaisesti 
vaihtelevia suullisia ja kirjallisia 
viestejä ja tekstejä. 

• Opiskelija osaa soveltaa 
oppimaansa myös 
ennakoimattomissa 
kielenkäyttötilanteissa. 
 

• Opiskelija hallitsee hyvin mutta 
katkonaisesti opintojakson 
keskeisen sisällön, rakenteet ja 
sanaston. 

• Opiskelija pystyy viestimään 
suullisesti ja kirjallisesti hyvin 
kurssin aihepiireihin liittyvissä 
tilanteissa: tuotos on paikoitellen 
varsin sujuvaa ja pääosin 
ymmärrettävää, sanojen ja 
rakenteiden epätarkkuus 
vaikeuttavat ja katkaisevat 
merkityksen välittymistä, 
pitemmissä tuotoksissa 
perusrakenteetkin tuottavat 
vaikeuksia, tulee ymmärretyksi 
kielellisistä ja/tai ääntämisestä 
johtuvista puutteista huolimatta.  

• Pystyy perustelemaan 
mielipiteensä ymmärrettävästi ja 
vaihtamaan ajatuksia tutuissa 
tilanteissa ja toisinaan ylläpitämään 
viestintätilannetta. 

• Opiskelija ymmärtää melko hyvin 
vaihtelevia suullisia ja kirjallisia 
viestejä: saa selvän kurssin 
aihepiirejä käsittelevän tekstin 
pääasioista, mutta vaativammista 
teksteistä voi jäädä osia 
ymmärtämättä.   

• Opiskelijalla on valmiuksia soveltaa 
oppimaansa tutuissa 
kielenkäyttötilanteissa. 
 

• Opiskelija hallitsee 
puutteellisesti opintojakson 
keskeisen sisällön, rakenteet ja 
sanaston. 

• Opiskelija pystyy viestimään 
suullisesti ja kirjallisesti erittäin 
suppeasti kurssin aihepiireihin 
liittyvissä tilanteissa: tuotos on 
perusrakenteiden osalta 
puutteellista, hajanaista ja 
paikoin vaikeaa ymmärtää, 
pitempi tuotos kokonaisuutena 
epätarkkaa ja katkonaista, 
sanastovaraston suppeus ja 
hajanaisuus rajoittaa ilmaisua, 
ääntämispuutteet vaikeuttavat 
sanojen ymmärtämäistä. 

• Pystyy perustelemaan 
mielipiteensä suppeasti, 
sanaston ja rakenteiden 
puutteellinen hallinta rajaa 
paljolti sitä, mitä asioita pystyy 
käsittelemään. 

• Opiskelija ymmärtää suppeasti 
rutiininomaisia suullisia ja 
kirjallisia viestejä ja tekstejä. 

• Opiskelija pystyy soveltamaan 
oppimaansa vain tutuimmissa ja 
yksinkertaisimmissa 
kielenkäyttötilanteissa. 

 


